

## 践行社会责任担当,真情投入产业扶贫

# 浙能带动边远地区逾8000人就业

通讯员 朱将云 陈夏 唐永巨 本报记者 王燕平

三年前,在新疆伊犁,41岁的哈萨克族男子特列克·吐尔逊成了浙能新天煤化工公司的一员;今年新年,得益于浙能集团的“户用消薄光伏发电工程”,常山县新昌乡郭塘村老人华良凤破天荒从村里领到了500元的红包;在四川省仪陇县永乐镇真灵山村,在浙能嘉华发电公司的结对帮扶下,村道上装上了太阳能灯,还修建了产业便道,搞起了养鸡场……

作为国内最大的地方国有能源企业,近年来,浙能集团通过结对帮扶、产业扶贫、技术扶贫等多种途径,主动承担社会责任,在脱贫攻坚战中贡献了自己的一份力量。仅以西北为例,十年来,浙能共投资超380亿元,缴纳税收2.2亿元,带动当地就业超8000人。

## 授人以鱼不如授人以渔 薄弱村如今成了“网红村”

走进我省常山县新昌乡郭塘村,映入眼帘的是,废旧自行车打造的网红自行车护栏,废弃轮胎铺建成的村景观台阶和花坛,废弃酒坛造就出的“饮水思源”风光带……

抬头望去,85户村民屋顶上,一排排太阳能光伏发电板吸收着阳光;200多亩的田地里,高杆月季正在迎风绽放。

“眼前这些光伏电板和月季花是村里致富的宝贝,是村民们脱贫致富的幸福产业。”郭塘村支委叶志新介绍说。

地处山区的郭塘村,原本是典型的“空壳村”,村里缺乏支柱型产业。2013年起担任郭塘村支书的80后张荣对此深有感触:“我刚上任的时候,村集体收入是‘零’。”

2018年4月,浙能集团与郭塘村签订了帮扶协议。“授人以鱼不如授人以渔,‘消薄’专项行动要突出‘项目’帮扶,注重‘造血’。”浙能集团党委书记、董事长童亚辉到村里实地调研后表示。经过论证,浙能集团在郭塘村实施了“户用消薄光伏发电工程”,利用农户屋顶以及部分闲置土地,发展光伏产业。

两年过去了,如今的郭塘村已变成了远近闻名的“网红村”,村集体和村民收入显著增长。

“引进户用消薄光伏项目后,村集体经济2019年的经营性收入就达到了36.7万元,再加上补助性收入,一年有50多万元。”一讲到光伏发电带来的收益,叶志新喜形于色。

有了这笔收入,郭塘村立即为村里60岁以上老人买了意外保险;2020年新年,全村80岁以上老人都收到了一个500元的现金红包。

据了解,浙能集团为常山县新昌乡郭塘村等四个结对村建设光伏项目3.4兆瓦,累计投资1872万元,截至目前,已全部实现并网发电,共发电624万度,累计收益290万元,预计其后每年可为四个村创收130万元,收益期达20年以上。

郭塘村用光伏发电带来的收入,打造了80多亩月季花基地,发展鲜花经济。除了卖花,不少游客慕名来到村中,拍照赏花,感受乡村休闲旅游的魅力。“我们村集体的经营性收入,今年有望在全乡率先突破百万元大关。”张荣自豪地说。

## 建养殖场、发展经济作物 结对帮扶壮大集体经济

四川省仪陇县是革命老区。去年以来,浙能集团采用“1+N”帮扶模式,带领所属六家企业与仪陇县六个村结对,以“项目帮扶、产业帮扶、民生帮扶”为切入点,已累计投入专项帮扶资金720万元,在基础设施建设、农业(养殖业)产业发展、乡村环境改善、资助困难对象等方面取得阶段性成效,普惠广大农户。

作为浙能嘉华发电公司帮扶项目,今年7月,在仪陇县永乐镇真灵山村,总投资近30万元、占地6000平方米的生态跑山鸡养殖场正式投入使用,3000多只淮南王品种鸡苗投放进场。

“到现在已经销售了1700多只生态跑山鸡,其中嘉华公司就帮我们销售了1000多只,按150元一只计算,已经有二十五万收入。”真灵山村副支书杨远发说。村民除了可以在养殖场打小工赚点工钱,还能从村集体经济中分红。

嘉华公司还与永乐镇德澳水产养殖家庭农场合作,发展澳洲淡水龙虾养殖,扩大养殖基地规模。目前已投入资金约150万元,年产值约120万元,年净利润约30万元。以村集体牵头成立的嘉华欣种养殖农民专业合作社为主体,合作社成员共同出资,建起了30亩羊肚菌种植基地,总投资35万元(扶贫项目25万,合作成员10万元),种植面积15亩,亩产250公斤,预计年收可达60万元。

“去年浙能嘉华发电公司帮我们3.3公里村道公路安装75盏太阳能路灯,我们夜间出行方便多了。”村民们说,“新建的产业便道,解决了我们的蔬菜运输难题,新鲜的蔬菜终于可以顺利走出大山了。”

毛叶山桐子是当地一种优质高产的木本食用油料树种,发展毛叶山桐子产业不但可以带动特色旅游业发展,还可以创造巨大的经济价值。在浙能富兴燃料公司结对帮扶下,仪陇县元滩村村民的种植技术大大提升,栽种的毛叶山桐子达1500亩,共约5万株,增收显著。

富兴燃料还助力元滩村与养殖大户签订肉牛养殖合作协议,投资20万元入股购买肉牛15头,由该养殖户负责饲养,每年按投入金额的6%进行保本分红,壮大了村内集体经济。2020年,富兴燃料出资援助元滩村新建一处养牛场,目前村内养殖肉牛共50头。

“现在这些肉牛都上千斤了,老早就被预订完了,我们打算这批出栏后再多引进一些,新建的养牛场马上就能投入使用了,可以容纳更多的肉牛。”村支书介绍说。

## 十年间在西北投资超380亿 带动当地就业逾8000人

2010年,第一轮全国对口援疆会议召开后,浙能阿克苏纺织工业城热电项目应运而生。项目集热电联产、超低排放、中水回用等多项节能、节水、减排为一体,是浙江省最大的产业援疆项目,也是新疆最环保的现代化发电项目,总投资33亿元。自2017年5月建成投产至今,已累计发电71.5亿度,供热931.5万吉焦,向当地纳税1456万元。

而在项目投产之前,这里完全是另一番景象。

“家里的桌子上经常是前脚打扫后脚落灰。”工业园内的镜湖广场上,一名正在散步的居民告诉记者。园区很多企业原来都有燃煤锅炉,烟囱冒黑烟经常可见,走在马路上都会闻到一股煤烟味。

阿克苏热电项目建成后,取代了所在园区126台低能高排的小锅炉,每年可为园区近70家企业、600万平米的住宅提供清洁用热;同时每年可接收、利用当地中水近1700万吨(相当于1.5个杭州西湖的水量),改善了居民生活环境,提升了园区招商引资吸引力。

对当地居民来说,产业扶贫带来的直接好处是有了稳定的工作。特列克·吐尔逊的家乡在新疆伊犁达达木图乡,考虑到要照顾年迈的父母,中专学历的他决定将工作的地点定在当地。而总投资185亿、世界单体规模最大的煤化工项目——伊犁新天煤化工年产20亿立方米煤制天然气项目投产,则圆了他的梦。通过应聘、技术培训和岗位考核,最终顺利成了新天公司的一名职工。

“招聘过程中,我们以当地职业院校的学生为主优先录用,其次是当地的困难员工。员工的薪酬水平在当地有比较强的竞争力,每次招聘,当地学生和群众都会踊跃报名。”新天煤化工人力资源部负责人介绍说。

据了解,近几年新天煤化工各类用工中,新疆属地员工达1980人,围绕项目配套服务的煤矿、产品运输等人员共4000余人。

十年间,浙能在大西北先后投资了煤化工、热电、风电、光伏、新型加气砖厂等一个个民生项目,累计投资额超380亿元,带动当地就业超8000人。



上图:伊犁新天20亿立方米煤制气项目全景

中图:红色果实挂满枝头的毛叶山桐子

下图:这些肉牛早就被预订一空



扫一扫  
了解身边  
财经大小事